

от ужасов войны так же, как и русский пролетариат, мы посылаем привет и выражение солидарности.

Победа Советской России в интересах международного социализма и рабочего класса. Поэтому в этой борьбе симпатии чехословацкого и немецкого революционного пролетариата на стороне Советской России. Рабочие обеих наций солидарны с русским пролетариатом в борьбе против капиталистической реакции и полны решимости всеми средствами воспрепятствовать любой поддержке врагов Советской России.

Социалистический пролетариат Чехословацкой республики не допустит, чтобы территория Чехословацкой республики была использована как плацдарм для наступления реакционных войск или для транспортировки военного материала, предназначенного для борьбы против России.

Товарищи! Будьте бдительны! Будьте готовы по первому нашему призыву дружно и дисциплинированно выступить, если ситуация потребует подтвердить действием нашу солидарность с Советской Россией.

Ни солдат, ни оружия, ни боеприпасов врагам Советской России! Да здравствует международная солидарность революционного пролетариата!

«*Právo lidu*, Praha, 13. srpna 1920, č.
190.

Перевод с чешского.

¹ 9 августа 1920 г. правительство Чехословакии официально заявило о нейтралитете в польско-советском конфликте. Позиция чехословацкого правительства диктовалась не миролюбивыми намерениями, как это подчеркивалось в его заявлении, но прежде всего опасением мощного народного движения против политики пособничества интервенции, а также резким обострением социально-политических противоречий в стране.

320

Резолюция митинга в Праге с протестом против попыток вовлечь Чехословакию в новую войну с Советской Россией¹

Прага

19 августа 1920 г.*

1. Широкие круги чешских трудящихся серьезно обеспокоены. У рабочих складывается впечатление, что на горизонте снова встают темные августовские дни 1914 г. и что в действие пришли те тайные силы, которые вновь хотят ввергнуть нас в войну.

2. Мы считаем доказанным тот факт, что правящие круги капиталистических государств Антанты рассматривают вопрос о том, каким способом вовлечь Чехословакскую республику в войну. Выступление по этому поводу премьер-министра Англии в палате общин говорит чешскому пролетариату о том, что нас считают вассальным государством, над которым постоянно висит угроза быть втянутым в войну по чужой воле и за чужие интересы.

3. Генерал Пелле во время последнего своего приезда в Париж заявил, что внутренняя ситуация в Чехословакии делает невозможным вступление ее в войну против России. Пролетариат знает, что этой внутренней ситуацией, которая нам сохранила мир, было не что иное,

* Дата документа.

как давление рабочих масс. Но ситуация такова, что попытка заставить нас вступить в войну против России может быть каждую минуту возобновлена. Поэтому рабочие должны быть бдительны, а также должны приложить все усилия не только на словах, но и на деле для защиты мира и помощи русской революции.

4. Мы отмечаем, что последнее заявление правительства о нейтралитете в польско-русской войне является шагом вперед в сравнении с предыдущими правительственными заявлениями, но все же и это заявление мы считаем недостаточным. Для того чтобы Антанта была лишена всякой надежды на то, что путем тайной дипломатии она может втянуть нас в войну против России, мы требуем, чтобы Чехословакская республика немедленно установила с Советской Россией дипломатические отношения и тем самым воздействовала на рабочих великих держав Антанты, чтобы и они потребовали от своих правительств того же.

5. Мы вновь обязуемся, что на территории республики не допустим ничего такого, что было бы поддержкой контрреволюции. Не допустим производство или перевозок оружия, боеприпасов, угля, одежды и других военных материалов ни в Польшу, ни в Венгрию. Мы призываем всех трудящихся Чехословакской республики, чтобы они внимательно следили за всеми дипломатическими шагами правительств капиталистических государств, и если необходимо было бы обезвредить международные интриги капиталистического мира против русской революции, чтобы и мы каждую минуту были готовы к действиям международной солидарности.

6. Мы повторяем приветствие, с которым вступил на нашу землю XX транспорт сибирских легионеров² и которое отвечает духу времени. С его содержанием, как известно, согласно также большинству легионеров, которые уже раньше вернулись домой. Именно это заявление, подписанное двумя тысячами товарищей в легионерской униформе, напомнило нам о том, что революционные требования времени мы недостаточно действенно выдвигаем до сих пор дома. Недостаточно лишь выражать симпатии к русской революции, но необходимо позитивно действовать на родной почве, начать действенную великую борьбу против собственной буржуазии за осуществление социалистических идеалов.

7. Поэтому мы полностью поддерживаем требования XX транспорта сибирских легионеров. Так же, как и те 2000 подписавшихся товарищей легионеров, которые именно из-за своих социалистических убеждений вынуждены были столько времени ждать отправки домой, мы призываем, чтобы было выполнено то, что легионеры-социалисты считают минимальной программой нашей зарубежной революции, а именно:

- а) социализация крупных промышленных предприятий и шахт;
- б) национализация крупных имений без выкупа и использование их с учетом неизбежности последующей социализации;
- в) конфискация имений «мертвой руки»;
- г) отделение церкви от государства и школы от церкви;
- д) последовательно социалистическая школьная реформа;
- ж) реформа обороны государства.

Первым условием и залогом успеха считаем мы радикальные изменения во всей администрации. Стремясь сохранить имена чешских рабочих-легионеров чистыми для будущего и доказать свою добрую

волю, мы требуем, чтобы история конфликта с Россией была подробно расследована объективной русско-чешской комиссией и результаты ее опубликованы.

Требуем также судебного расследования истории конфликта и борьбы II воинского съезда с официальным сибирским руководством за официальное признание съезда.

Мы обещаем для осуществления этой минимальной программы работать изо всех сил.

Нашим врагом будет каждый, кто явно или тайно будет препятствовать осуществлению этого.

8. Пражские рабочие, приветствуя классово сознательных товарищей легионеров в своей среде, вдохновленные их примером и сознательностью, обещают вместе с ними непоколебимо стоять в рядах борцов за социалистическое преобразование республики и ожидают, что с их возвращением пролетарские массы приобретут не только энергичных товарищей по совместной борьбе, но, учитывая их большой опыт, и готовых к действию, твердых как сталь новых руководителей.

«*Právo lidu*, Praha, 20. srpna 1920, č.

196.

Перевод с чешского.

- 1 Митинг в Праге был создан руководством Марксистской левой и явился частью массовых выступлений против интервенции, проходивших по всей Чехословакии. Исполнительный комитет Коммунистического Интернационала в письме чехословакому пролетариату от 26 августа 1920 г. высоко оценил эти действия.
- 2 Одним из последних из Владивостока на корабле «Америка» выехала группа солдат и офицеров 3-го стрелкового полка, 1-й технической роты, 4-й батареи 1-го артиллерийского полка, нескольких более мелких подразделений и, наконец, пяти сводных штрафных рот чехословацкого корпуса (т. н. XX транспорт). 14 июня 1920 г. он прибыл в Прагу. По приезде на родину легионеры опубликовали в печати два обращения. Первое из них, подписанное 2120 легионерами, приветствовало «все идущих в ногу с духом времени» и содержало требования, изложенные в 7-м пункте публикуемого документа. Под вторым обращением стояла 1201 подпись легионеров, именовавших себя коммунистами (см. док. 321).

321

Обращение легионеров-коммунистов XX транспорта чехословацких войск в Сибири ко всем трудящимся Чехословакии

Прага

20 августа 1920 г.

Мы, легионеры XX транспорта чехословацких войск в Сибири, обращаемся к рабочему классу Чехословацкой республики, чтобы рассказать ему о своих желаниях и стремлениях.

Мы считаем своей гуманной обязанностью присоединиться к мнению международного пролетариата по вопросу о нашем вооруженном выступлении против русской Советской республики. Со всей решительностью мы осуждаем политику военного и политического руководства чехословацкой сибирской армии, которая предательскими действиями своих младочешских руководителей была поставлена на службу союзническому капиталу.

Горький опыт, который мы приобрели на горячей земле революционной России, ясно показал нам бесплодность компромиссной тактики правых социалистов. Мы пережили горькое разочарование из-за